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Minden jatékos egy kis torzset vezet az emberiség torténelmének harom korai
korszakaban. Az Gskékorszak (paleolitikum) embere vaddszattal, gy(jtogetéssel
szerezte taplalékat, és nagy allatcsordak utén vandorolt. Klanokban élt, k6 és fa
eszkozoket haszndlt. Az Ujkdkorszakban (neolitikumban) az ember mar letelepedett

és megmunkalta a kornyezetében a foldet. Befogta a vadonéld dllatokat és haziasitotta

dket. A vaddszokhdl és gy(ijtogetokbdl gazdak, haldszok és foldmiivesek lettek.

A bronzkorban €16 ember mar kiismerte a kornyezetét. A természetes médon felszinre
keriilt érctartalmd anyagokat dsszegy(jtotte, megolvasztotta és otvozésiikbdl
megalkotta a bronzot.

A jétékosok a torzseik fejlesztését egy kisebb felfedezett teriilettel kezdik meg, majd
kiilonboz6 akcidkkal gyarapitjak a torzsiik népességét, egyre tobb teriiletet fedeznek
fel, ahol értékes nyersanyagokat szereznek.

Az er6forrésokat kihaszndlva egyre tobb és fejlettebb civilizaciés vivmanyra tesznek
szert, igy jutnak gy6zelmi pontokhoz. Azonban a jétékosoknak tigyelniiik

kell arra is, hogy a torzsiik erds és ellendlld legyen az iddjardsi viszontagsagokkal,
betegségekkel vagy az idegen torzsek tamaddsdval szemben.

A jaték végén az a jatékos gydzedelmeskedik, aki a jaték folyaman a legtobb
pontot gyiijtotte.
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1jétéktabla

60 torzsi tag
(szinenként 15)
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1 kezd6jatékos-jelz6

438 tuddsszerzés-jel6l6 nagy fakocka 16 eredményjeldl6
kis fakocka (szinenként 4)
J8Een sEamn

15 tuddslapka a megszerezhetd ismeretekkel (szinenként 5)
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6 akcidkorong

utéd felfedezés 1épés

50 tdjlapka (10 eréforrdsonként)
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kecske 16 biza arany feny6tomjén

89 gydzelmi pont lapka,medvefog” 4 nyillapka
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1 medal a zsakra
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20 kagyldlapka 1 vészonzsak
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VAz elsd jaték eldtt dvatosan nyomkodjatok ki a kartonokbdl az alkatrészeket.

Rogzitsétek a zsakra @ medalt. Ehhez dugjatok &t a zsak zsindrjét a medal
lyukén. (1) Bujtassatok at a medalt a kialakult hurkon. (2)
Huzzatok feszesre a zsindrt a medalon. (3)

Fektessétek a jatéktablat az asztal kozepére.

Mindenki vélasszon egy szint, és vegye magdhoz a szinében a kovetkezdket:
15 torzsi tagot, 12 tudasszerzés-jelolét (nagy fakockat),

4 eredményjeldlét (kis fakockét), valamint mindenki vegyen

el 5 kagyldlapkat és 1 nyillapkat.

Tegyetek a jatéktdbla 4 eredményjelzé mezdjének I. mezdire egy-eqy
eredményjeloldt a szinetekben. A mez6k melletti vonalak a mezék
akciéjanak erdsségét, a mez6kon lévd szamok pedig a jaték végén
megszerezhetd gydzelmi pontokat mutatjak.
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Tegyétek az 50 tdjlapkat a zsakba és alaposan razzatok dssze.

Mivel a torzseitek fejlesztését eqy kisebb felfedezett teriilettel kezditek, ezért
hiizzatok a zsékbol fejenként 3 tajlapkat, és tegyétek le,,haromszog
formdban” magatok elé, ahogyan az &brén is latjatok.
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MEGJEGYZES: : ha egyforma tajlapkdkat hiztal, akkor folytasd a hizast
addig, mig 3 kiilonbozo tajlapkad lesz. A tobbi lapkdt dobd vissza a zsékba. Ez
persze csak a jaték kezdetekor van igy. A jaték eldrehaladtdval el6fordulhat, hogy
azonos fajta tajlapkakat huzol, amiket leteszel magadhoz.
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Keverjétek meg leforditva a 6 akciokorongot, majd fektessétek dket felfor-
ditva, sorba egymas mellé a jatéktabla felsd széléhez. Ez lesz az akciosorotok.

Vdlogassatok szét szineik szerint a 15 tudaslapkat, majd kiilon-kiilon
keverjétek meg dket. Mindegyikbdl egyet megnézés nélkiil tegyetek vissza
a jaték dobozdba.
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Fektessetek minden szinbdl 4 tudaslapkat a jatéktablra a kovetkezok
szerint: az els6 korszakra (az Gskdkorszakra) vordsesharna lapkak keriiljenek
felforditva véletlenszer(i sorrendben. A kozépsd korszakra (az Ujkékorszakra)
kékeszold lapkak keriiljenek leforditva. A harmadik korszakra pedig a bronzkor
narancssarga lapkai keriiljenek, szintén leforditva.

Vdlogassatok szét szineik szerint a 24 eseménykorongot, majd kiilon-kiilon
keverjétek meg Gket. A megkevert eseménykorongokat tegyétek leforditva a
jétéktabldra, a sziniiknek megfelelé mezékre. Mindegyik mezére 8
eseménykorong keriiljon.

IEI A legiddsebb jatékos lesz a kezddjatékos, aki magahoz veszi a kezddjatékos-
jelzd ,tiizkovet”. A jaték irdnya az 6ramutato jardsaval megeqgyezd irdnyu.

MEGJEGYZES: a kezddjatékos-jelz6 a jaték végéig nem cserél gazdat.
Annél marad, aki a jaték kezdetekor megkapta. Ez jelzi, hogy melyik jatékosnal
ér véget a jaték, aki nem mds, mint a kezddjatékos-jeldlét birtokold jatékos jobb

oldali szomszédja.

Vdlogassatok szét értékiik szerint a gyézelmi pont lapkakat (tovabbiakban
medvefogakat), és tegyétek a jatéktabla mellé. Négy jatékos esetén a
harmadik és negyedik jatékos 1-1 darab 1-es értéki medvefogat kap.
Harom jatékos esetén a harmadik jatékos kap 1 darab 1-es értékii
medvefogat. Két jatékos esetén a masodik jatékos vegyen el 1 darab
1-es értéki medvefogat.
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Az elsé torzsi tag elhelyezése
A tulajdonképpeni jaték megkezdése eldtt egymds utan lehelyezitek az elsG torzsi

tagotokat a hdrom tajlapkatok egyikére. Ezt a kezddjatékos kezdi, utédna a tobbiek is sorban

lehelyezik egy-eqy torzsi tagjukat.

Tipp: érdemes az elsd torzsi tagotokat olyan tdjlapkdra helyezni, amelyiken van olyan
erdforrds, amelyiket az elsd korszak tuddslapkdin Idttok. Javasolt eltérd erGforrdst vdlasztani,
mint amit a jdtékostdrsak vdlasztottak.

A soron lévo jatékos Iépése

1. Kivdlaszt 1 akciokorongot.

2. Megcsindlja az akci6t.

3. Athelyezi az akcidkorongot az akcidsor végére.

Akclokorong kivalasztasa
A soron Iévd jatékos kivalaszt 1akcidkorongot.
Amennyiben az elsé akciékorongot valasztja, az akcidja ingyenes. Ha az els6tdl
jobbra fekvd akciokorongot valaszt, akkor kagyloval kell fizetnie az akciéért. Minden
kihagyott akcidkorongra 1 kagylot kell tennie.
Ha egy jatékos késdbb olyan akcidkorongot valaszt, amelyiken kagyldk vannak, akkor
az akcidja utdn megkapja azokat a kagyldkat.

FONTOS! A jéték elején kevés kagyldd van, de késznek kell lenned arra, hogy
haszndld 6ket azért, hogy egy bizonyos helyzetben a megfelel6 akciét
megcsindlhasd, és ne a véletlenszerGen kialakult akcidsor hatdrozza meg
a lépésedet.

Az akciokorongok koziil harom egy-eqy akciot mutat.
Az akcidk a kovetkezdek: utod, felfedezés, lépés
A masik hdrom akciékorongon egy-egy akcié és egy kéz van. A kéz egy

tudasszerzést jelent. Amikor ilyen akcidkorongot vélasztasz, akkor dontened kell,

hogy megcsindlod az akciét vagy a tudasszerzést valasztod. Nem csindlhatod meg
mindkettdt.

Az akcid, illetve a tuddsszerzés utdn tedd at az akciokorongot az akcidsor végére,

majd csdsztasd balra az egész akcidsort.
Ezutdn a bal oldali szomszédod kdvetkezik.

1. Példa: Az utéd akciét vdlasztod. Mivel a kivdlasztott akciékorong az akcidsor elsd
helyén dil, az akciét ingyen megcsindlhatod.
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2. példa: A felfedezés akcidt vdlasztod. Mivel a kivdlasztott akcidkorong az akcidsor
harmadik helyén dll, az akcidért 1 kagylot kell tenned minden eldtte fekvd
akciékorongra.
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3. példa: A felfedezés akciot vdlasztod. Mivel a kivdlasztott akcidkorong az akcidsor
mdsodik helyén dll, az akcidért 1 kagylét kell tenned az elétte fekvd akcidkorongra.
Kordbbi Iépésekbdl maradt 1 kagylélapka az dltalad kivdlasztott akcidkorongon.
Ezeket megkapod az akcion feliil.

MEGJEGYZES: A jaték folyamén majd eseménykorongok is keriilnek
az akciosorra, amiket szintén kivalaszthattok.

U

Az akciok részletesen

Utod

Amikor ezt az akcidt valasztod, kivehetsz annyi torzsi tagot a
készletedbdl, amennyit az eredményjelz6 mez6 melletti vonal
mutat oft, ahol az eredményjeldldd all. Minél magasabbra tolod fel

a jelolddet az eredményjelz6 mez6n, annél tobb torzsi tagot vehetsz ki a készletedbdl.

A kivett torzsi tagokat radllithatod olyan tajlapkékra, amiken mér all torzsi tagod.
Ures tjlapkdra nem éllithatsz dj torzsi tagot.

Nézziink erre egy példat! Te vagy
* ‘ a fekete jdtékos. 2 tdrzsi tagot vehetsz
ki a készletedbd, Uqy déntesz, hogy
l ‘ mindkettdt a kecskeére dllitod, mert ott
mdr dll egy torzsi tagod. Igaz,
* ‘ danthettél volna tgy is, hogy az eqyik
‘ Uj tarzsi tagodat a kecskére, a mdsikat
pedig a buizdra dllitod, mivel mind
a kettén mdr dll egy-egy tdrzsi tagod.



Lépés

Amikor ezt az akci6t valasztod, akkor annyi lépést kapnak a torzsi

tagjaid, amennyit az eredményjelz6 mez6 melletti vonal mutat ott,

ahol az eredményjelldd &ll. Minél magasabbra tolod fel a jelolddet

az eredményjelz6 mezdn, anndl tobb Iépést kapsz. A Iépéseidet
tetszésed szerint lelépheted 1 torzsi tagoddal a tajlapkaidbdl kialakitott teriileten,

‘ amiket elosztasz két
O - “I\“J térzsi tagod kozott.

Nézziink erre egy
példat! Te vagy

‘\ - a fekete jdtékos.
3 Iépést kaptdi,

Az egyikkel

vagy eloszthatod tobb torzsi tagod kozt, akik a teriileteden llnak. Ha tigy latod jonak, b ‘ 2 tdjlapkdt, a mdsikkal
lemondhatsz a Iépésekrdl. B \Iﬁ pedig 1 tdjlapkdt lépsz.
Nézziink erre egy példat! Te vagy
Felfedezés ‘ a fekete jdtékos. 2 tdjlapkdt hizhatsz
Amikor ezt az akcit vlasztod, akkor annyi tajlapkdt hizhatsz a ‘ - azsdkbl. Kihizol egy biiza és egy
254kbdl, amennyit az eredményjelz6 mez6 melletti vonal mutat ott, ‘\ _/ arany tdjlapkdt, amiket
ahol az eredményjeldldd ll. Minél magasabbra tolod fel a jelolGdet t * ateriiletedhez illesztesz.
az eredményjelz6 mez6n, annal tobb téjlapkat huzhatsz. [ |

Miutdn kihdztad az 6sszes (neked jaré) téjlapkat, hozzdillesztheted ket a meglévé
teriiletedhez.

< FIGYELEM! A lerakott tajlapkak a jaték végéig ottmaradnak, ahova leraktad ket. A téjlapkdidat mar nem helyezheted ét késdbb a jaték folyaman. >
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Tudasszerzés

Ha szeretnél valamilyen tuddst megszerezni, akkor olyan akciokorongot kell
vélasztanod, amelyiken,kéz" van.

Minden jatékosnak az elsd korszakban kell kezdenie a tuddsszerzést. A
tudasszerzéshez mindig rendelkezned kell a sziikséges eréforrdssal. Legaldbb egy
torzsi tagodnak dlInia kell a sziikséges erGforréson, azonban az eréforrast nem kell
beadnod.

Tedd az egyik tuddsszerzés-jelolddet az egészen halra fekvd tuddslapka els6 szabad
mez6jére. Megkapod érte medvefogakban a gy6zelmi pontokat.

G 1. példa: te vagy a fekete jdtékos.
Avaddszat tuddslapkdt vdlasztottad.
Mivel te vagy az elsd, aki ezt vdlasztja,
a balszéls6 mezdre teszed a tuddsszerzés-
jeldldet. Azonnal kapsz 2 gydzelmi pont
értékben medvefogakat. A tuddslapkdn
| t a,felfedezés” szimbdlumdt Idtod,
[ | ezért 1 szinttel feljebb teszed ott
az eredményjeldlddet. Most dtforditod

@9 L atuddslapka felett fekvd tuddslapkdt

a kavetkezd korszakbol. Mivel ,villdm” van
MEGJEGYZES: a medvefogakat sziikséq szerint &tvalthatod a kbzds ’ tuddslapka mez6n, ahovd a tuddsszerzés-jeldlddet tetted, fel kell forditanod a korszakhoz

készlettel. A jaték soran nem vagy koteles elarulni a jatékostarsaidnak, hogy tartozd eseménykorongok-pakli legfelsé korongjdt, amit felolvasds
mennyi medvefogat szereztél. utdn az akcidsor végére kell tenned.

Amikor ,villam” van a tuddslapka mezén, ahova 2. példa: ismét te vagy a fekete jdtékos, de most

a tuddsszerzés-jelolddet tetted, akkor fel kell forditanod a,,f0zés" tuddslapkdt vdlasztottad. Mivel a barna

a korszakhoz tartozd eseménykorongok-pakli legfelsé és a sziirke jdtékosok mdr megszerezték ezt a tuddst,
korongjét (ezen is ltod a villamot). Olvasd fel a korongon all6 igy te a 3. mezdre teszed a tuddsszerzés-jeldlddet.
szoveget, majd fektesd az eseménykorongot az akcidsor O Azonnal kapsz 1 medvefogat, T-es értékkel.
végére. Ezt az eseményt most nem csindlod meg. Majd Atuddslapkdn az ,utdd” szimbdlumdt ldtod,

az a jatékos csindlja meg a épésében ezt az eseményt, ezért 1 szinttel feljebb tolod ott az eredményjeldlddet.

aki ezt a korongot vélasztja.

Minden tudaslapka jobb oldalan van egy eredményjelzd
szimbélum és egy nyil. Tedd az eredményjelolodet O

1 szinttel feljebb az adott eredményjelz6 mezdn.

Ettd| kezdve ezt az akcidt erdsebben hasznalhatod. FONTOS: Ha a beszerzéshez 2 vagy 3 azonos erdforras kell, akkor
rendelkezned kell az elvart szdmd tdjlapkdval az adott fajtaban, és legaldbb egy
torzsi tagodnak dllnia kell a sziikséges eréforrdsokon. Ez azt jelenti tehdt, ha
a 2. korszakban 2 kecske az elvart erdforrds, akkor nem elég, hogy van
2 kecske téjlapkdd, mind a ketton allnia kell 1-1 torzsi tagnak.

Amikor eqy jatékos a tuddsszerzés-jeloldjét egy tudaslapka

elsd szabad mezdjére teszi, akkor fel kell forditania a tudaslapka felett fekvo
tudaslapkat a kovetkez6 korszakbdl. igy mindenki lithatja, hogy milyen
er6forrasokra lesz majd sziikség ahhoz a tuddslapkahoz. A méasodik korszakban

2 egyforma er6forrés van, a harmadik korszakban pedig 3 egyforma erdforras van.
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3. példa: tovdbbra is te vagy a fekete ﬁ

jdtékos, és most a ,sajtkészités”

tuddslapkdt vdlasztottad, amihez

2 kecske sziikséges. All 2 tairzsi tagod eqy kecske tdjlapkdn, ez igy kevés, hiszen
2 kecskére van sziikség. Szerencsére van eqy mdsodik kecske tdjlapkdd is,

és azon is dll egy tiirzsi tagod. lgy mdr megszerezheted a sajtkészitést.

+Mind a masodik, mind a harmadik korszakra
érvényes az a szabaly, hogy csak akkor
szerezheted be a magasabb korszakban az
ismeretet, ha az alatta Iévd tuddslapkat mdr
megszerezted a korabbi korszakban. Tehat
eqy tuddsszerzés-jelolédnek ott kell allnia.

Folytatds a 3. példdhoz: ha te (fekete jdtékos)
nem tudndl ,fézni’; nem tanulhatndd meg
asajtkészitést.

FONTOS! Minden jétékos minden tuddslapkat csak egyszer szerezhet be.
Tehét senkinek sem lehet 2 vagy tobb tuddsszerzés-jeldldje egy tuddslapkan. ’

Tajlapkak hasznalata jokerként

- Hanincsen elegendd erdforrasod egy beszerzéshez, akkor kimerithetsz egy tajat.

- Ehhez le kell forditanod egy tetszésed szerinti olyan tajlapkddat, amelyiken egy
vagy tobb torzsi tagod dll. A torzsi tagokat vissza kell llitanod a leforditott
tdjlapkdadra. Ezt a tajat a jaték végéig kimeritetted, azonban a torzsi tagok tovabbra
is beléphetnek erre a teriiletre.

FONTOS! Ahhoz, hogy egy tajat jokerként haszndlj, legalabb 1 torzsi tagnak
alInia kell rajta.

« Az elsé korszakban kimerithetsz 1 tajat egy tetszésed szerinti
eréforras helyett.

- A masodik és harmadik korszakban legalabb 1eréforrassal rendelkezned
kell az elvart fajtaban. A masodik és a harmadik erdforrds helyett kimerithetsz
1 vagy 2 tdjat (akdr kiilonhdz6 fajtajit is).

Példa: megint a fekete jdtékos vagy. Nincs két kecske tdjon tdrzsi tagod, mint

az eldz6 példdban, ezért kimerited az egyik gabona mezdt, és haszndlod jokerként
a hidnyzd kecske mezd helyett. Ehhez le kell forditanod azt a gabona mezddet,
amelyiken legaldbb eqy torzsi tagod dll, majd vissza kel dllitanod a térzsi tagot

a leforditott tdjlapkdra.

A nyillapkak

. Alapvetden csak akkor szerezheted meg a magasabb korszakban az
_  ismeretet, ha az alatta lévé tudaslapkdt mar megszerezted a kordbbi
korszakban. Tehat egy tuddsszerzés-jeldlddnek ott kell llnia.

« Azonban egyszer a jaték folyaman kibujhatsz ez aldl a szabaly aldl egy nyillapka

hasznalataval.

« Ehhez le kell tenned a nyillapkddat egy olyan tudéslapkanak a sarka mellé atldsan,

amelyiken mdr van eqy tuddsszerzés-jeloldd, igy megszerezheted az dtldsan
szomszédos tuddslapkat a felsébb korszakbl, akkor is, ha az az alatt |évé
tuddslapkat még nem szerezted be.

« Anyil a jétéktablan marad, és ettél kezdve a tobbi jatékos is hasznalhatja.

Példa: még mindiq a fekete

SzZOvEs KER'E;?::E‘I.EM
i TRANSACE jdtékos vagy. A ,szovés” tuddst
THASAER szeretnéd megszerezni azért, hogy
megkapd a 6 pontot. Ennek

afeltétele 3 dndlld kecske
erdforrds, erdforrdsonként
legaldbb eqy tdrzsitaggal -
megvan neked. Mivel még nem
szerezted meg a ,fémolvasztdst|
ezért leteszed a nyiladat
a,sajtkészités” tuddslapka

és a,,szoveés” tuddslapka kozé.
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Az eseménykorongok

Az eseménykorongok akkor keriilnek jatékba (az akcidsorra), amikor ,villdm” van
a tudaslapka mez6n, ahovd a tuddsszerzés-jeldldet tetted.

Az eseményt akkor jatsszatok le”, amikor az akciésorbal eseménykorongot kell
vélasztanod, vagy épp dnszantadbél azt valasztod. Ha nem akarod az eseménykorong
akcidjat, akkor természetesen kihagyhatod az eseménykorongot a megszokottak
szerint kagylélapka lehelyezésével.

A legtobb esemény az eredményjelz6 mez6k,eré” mezéjére

vonatkozik. Ha ez ll egy eseménykorongon:,,. . . ha te vagy

a legerdsebb” akkor arra a jatékosra gondoltunk, aki az

eredményjelzé mezdk,erd mezdjén”a legmagasabb helyen dll.
Amennyiben tobb jatékos is az elsd helyen all, az esemény csak azt a jatékost érinti,
aki a Iépésében ezt az eseménykorongot elvette. Ugyanez érvényes, ha ez all egy
eseménykorongon:,,. .. ha te vagy a leggyengébh’, csak az utolsd helyre gondoltunk.

Amikor olyan eseménykorongot vélasztasz, amelyik eseménye nem érint téged,
akkor az eseménykorongot a hatdsa érvényesiilése nélkiil tegyétek ki a jatékbol.

Példa: ha ez dll az dltalad vdlasztott eseménykorongon: , Elveszitesz 2 gydzelmi
pontot, ha te vagy a leggyengébb!’, viszont te a legerdsebb vagy. Ebben az esetben
nem veszitesz el egyetlen pontot sem.

Ha minden jatékos jeloldje ugyanazon az eredményjelz6 mezén all, akkor mind
egyforman a leger6sebbek, illetve a leggyengébbek.

Amikor torzsi lakost veszitesz el, akkor maximum annyit veszel
le a teriiletedrdl, hogy 1 maradjon. Az utolsg torzsi lakosodat
nem veszited el.

Amikor egy tdjat kell kimeritened, nem kell, hogy élljon rajta torzsi
tagod. Atfordithatsz olyan tajlapkat, amelyiken nem 4l figurdd.

Ha egy esemény minden jatékost érint, akkor az dsszes jatékos, kezdve az aktiv
jatékossal végrehajtja az eseményt, 6t koveti a tobbi jatékos az dramutatd
jérasaval megegyezd irdnyban.

Miutdn az eseménykorong hatésa érvényesiilt, tegyétek ki a jatékbol.
Az elsé és a masodik korszak eseménykorongjait tegyétek vissza
a jaték dobozaba.

BETOLAKODOK Tozvész ELJEGESEDES
VETRELCI POZAR

EXTREMNI MRAZY
VOTRELCI POZIAR EXTREMNE MRAZY

JARVANY
EPIDEMIE
EPIDEMIA

A harmadik korszak eseménykorongjait viszont mindig fektessétek a jatéktabla
mellé. lgy ltjétok, hogy mennyi esemény kovetkezett be a jaték folyaman, ugyanis
ezek hozzak el majd a jaték végét.

- - -

Ajéték annak a kornek a végén ér véget, amikor a jatékosok szamatol fiiggden
megadott szdmd eseményeket érvényesitettétek az utolsé korszakban

/ FONTOS! Az eseményt ténylegesen N
érvényesitenetek kell. Az nem elég, ha
felforditottatok, és az akciésorra fektettétek az
eseménykorongot. Amint ez bekdvetkezik,
a megkezdett kort még végigjétsszatok, egészen
a kezddjatékosig (akinél a tlizk6 van). Ezutdn
allapitsatok meg a gy6zelmi pontokat.

AN Vs
A jaték végi értékelés
1. Eredményjelzé mezok
Attol fiigg6en, hogy kinek melyik mezén all az

eredményjelldje az utdd, felfedezés és Iépés
mez6kon, 6, 3, vagy 1 pontot kap.

2 jétékos esetén 2 esemény
3 jétékos esetén 3 esemény
4 jétékos esetén 4 esemény

2. Alegtobb torzsi lakos
Akinek a legtobb torzsi lakost sikeriilt
betelepitenie, tehdt a legkevesebb

lakosa maradt a készletében, 2 pontot kap. 0 m
n o [ |
B

3. Alegtobb felfedezett teriilet
Akinek a legtobb nem kimeritett
(nem étforditott) felfedezett teriilete
(tdjlapkdja) van, 2 pontot kap.

MEGJEGYZES: Amennyiben a torzsi lakosok, vagy a felfedezett teriiletek
osszesitésekor az elsd helyen egyezGség van, minden érintett megkapja
a2 pontot.

) /Ay

Az a jatékos lett a gydztes, aki a jaték folyaman a legtobb pontot gyiijtotte.
Egyezdség esetén az a gydztes, akinek van kagyldja. Amennyiben még igy is egyezség
van, akkor az a jtékos a gydztes, aki kevesebb teriiletet meritette ki. Ha még igy is
sincs egyértelmd gydztes, akkor a jatéknak tobb gydztese lett!

4. Medvefogak
Végiil adjatok hozza a pontjaitokhoz a megszerzett
medvefogakon allé gy6zelmi pontokat.

- Ve

Amikor nincs tobb torzsi tag a készletedben

Abban az esetben, ha elfogytak a torzsi tagok a készletedbdl, mert, mar mind a
teriileteden dll, dthelyezheted a teriileteden az egyik torzsi tagodat,
amikor,,utddot”kapsz.

Eifogytak a tajlapkak

Abban az esetben, ha kiiiriilt a zsak, és,felfedezés” akciét csinélnal, visszafordithatod
egy olyan kimeritett tdjlapkddat, amelyiken nem dll torzsi tagod. Ha ez nem
lehetséges, akkor nem vélaszthatod a, felfedezést”.



Az dskékorszak (paleolitikum) (kb. 30 00010 000 id6szamitasunk eldtt) embere
vadaszattal és gyjtogetéssel szerezte taplalékat. A nagy allatcsordak utan véandorlé
emberek nagycsalddokban éltek. Ok mar hasznéltak a tiizet, és szerszamokat
készitettek. Természeti katasztrofak, pl.: nagy eljegesedés nehezitette életiiket,
mégis szinte az egész Foldodet benépesitették.

Az ujkékorszakban (neolitikumban) (kb. 12 000—2200 iddszamitdsunk el6tt) az
emberek elkezdtek letelepedni. Novénytermesztéssel, allattenyésztéssel biztosabb és
bdségesebb élelemforrst tudtak biztositani maguknak a vaddszé-gy(ijtogetd
életmddhoz képest. igy erdsebbek, ellenallobbak lettek az id6jérds viszontagsagaival,
illetve més népek tdamadasaival szemben. Ez novelte a népességet.

A bronzkorban (kb. 3 300—800 iddszamitdsunk el6tt) fejlddott a legtobbet

a fémmegmunkalds. Az emberek megtanultak, hogy a réz és az 6n megolvasztasaval,
majd dtvozésével, egy sokkal keményebb anyagot tudnak alkotni, a bronzot.

Ez az j, tartds anyag fegyverek és hasznalati targyak készitésére volt alkalmas,

de a fizetGeszkoz is bronzbol késziilt. A korai bronzkorban nagy eldrelépés volt

a telepiilések szervezett varosallamokkd alakuldsa és az iras feltalalasa.

A kecskék az elsd olyan éllatok kozé tartoztak, amit
hdziasitottak. Tejjel és hussal Iattdk el az embert, a boriikbdl
pedig megmunkélds utan ruhdzat késziilt. Tartasukra olyan
teriileteket hasznaltak, amik foldmdvelésre alkalmatlanok
voltak.

Tobb mint 30.000 éves barlangfestmények abrazolnak
vadon él6 lovakat. Eredetileg a htisukért vaddszott rdjuk az
ember, de egyes torzsek befogtak 6ket, megtanultak uralni
Gket, majd megtanultak lovagolni rajtuk. Ez nagy eldnyt
jelentett vadészat, vagy més népekkel torténd iitkozetek
soran.

A vadbuiza volt talén az els6 gabona, amit az ember
kezdetben csak gy(ijtogetett, és nyersen fogyasztott, késébb
nemesitette és termelte. Az els6, ember dltal elvetett mezei
termények kiilonbzd buiza- és drpafajtak voltak: kétsoros
arpa, egyszer( biza. A vadbiza természetes modon
szaporodott. Az érett kalaszok felbomlasakor a magok
kihullottak, ami egyfajta,,oniiltetési” folyamatot biztositott.

Az arany a természetben elemi &llapotban el6forduld
anyag, ami a torténelem kezdetei 6ta ismert.

Az arany fontos volt az Gskorban él6 emberek szdméra, mert
ellendllt a széInek és az iddjarasnak, szerszamokkal
megmunkalva pedig szép ékszereket lehetett beldliik
késziteni. Az arany az els6 fizetGeszkozok kdzott volt.

Spondylus kagylo a korai kereskedelmi druk kozé
tartozott. Az Adriai-tenger és az Egei-tenger vizében
egyarant el6fordult, és tavolsagi kereskedelem révén jutott
a Karpat medencébe. Féleg ékszereket készitettek beldliik.
A kozEpsé neolit kori sirokban gyakran talélnak kagylohdl
csiszolt ékszereket. Az eqyik jellegzetes ékszertipus a kagylo
héjahol késziilt tenyérnyi nagysdgu csiingd.

Aszerzé:

Rustan Hakansson, 1981-ben sziiletett, csaladjaval egyiitt Svédorszagban
Norrkopban él. Kezdetben az édesapja altal készitett jatékokkal jétszott, késébb
mindenféle modern tarsasjétékot megismert, kiprobalt. Néhany év elteltével a
tarsasjaték-iparban helyezkedett el, napjainkban teljes munkaidds jatékfejlesztd.
Az dltala alkotott jétékokban megprobél mindig egy kicsit més médon eljérni,
mint ahogyan az dltala ismert jétékmechanizmusokban megtapasztalta. A TRIBES
jatékban a jétékosok sajat torzseiket vezetik a sajét teriileteiken, ez mer6ben mds,
mintha egy kozos teriileten munkélkodnénak. Eredetileg ezt az egyszer(
civilizacios jatékot kis mennyiségii kiaddsra szdnta, amit a Tea Time Productions
svéd kiadd meg is jelentetett. A szerzG a Kosmos kiadéval kozdsen dolgozta ki ezt
a jétékvaltozatot, amit a kezedben tartasz.

Szerkesztd: Wolfgang Liidtke

Szerkesztoi tamogatas: Kosmos-Team, Peter Neugebauer,

Miutdn az emberek megismerték a tiizet, és megtanultak a
tlizgyujtast, hamar rdjottek, hogy a fiistnek mindig mas
illata van, attél fiiggden, hogy milyen anyagot tesznek a
tlizre. Egyes szagokat kiilondsen kellemesnek tartottak, és
azt gondoltak roluk, hogy az Istenek ajandékai ezért
aldozati szertartasokon hasznélték dket. A tomjén égetése
fontos valldsi szertartds volt.

A kovakovek a legrégebbi, ember dltal hasznalt eszkozok
kozé tartoznak. Kiilonleges tulajdonsaguk, hogy jél pattint-
hatdak, kis titésre is éles széleket lehet kialakitani rajtuk,
amit madr a korai kdkorban felismertek. Az dskorban eldszor
természetes formaban megjelend darabjait hasznéltak
szerszamként, fegyverként. Fémekkel vagy egymadssal
osszeiitve nagy energidju, viszonylag hosszan fennmarado
szikrat ad. gy fejl6dott ki a pattintasos tizgy(jtas.

Klaus Teuber, Benjamin Teuber

Illusztracio: Claus Stephan

Grafika: Antje und Claus Stephan

A szerz6 és a kiad6 kdszonetet mond minden
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